

Chemarea

Tinerimei Române

ABONAMENT ANUAL:

Pe un an Lei 180—
 Pe un jumătate an Lei 90—
 Pe 3 luni Lei 40—
 Autorități și instituțiuni Lei 500—
 In streinătate dublu.

ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC
 LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI
 CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 19

REDAȚIA:

Cluj, Strada Regina Maria Nr. 4. — Telefon: 7-69
 ADMINISTRAȚIA:
 Cluj, Strada Regina Maria Nr. 19. — Telefon: 10-86

Marile serbări ale Unirii.

Roma a sărbătorit pe vremuri 120 de zile întregi întemeierea Daciei Traiane, era deci firesc ca reînființarea ei să o sărbătorim în proporțiile grandioase care au pus toată lumea în uimire.

Măreția serbărilor de atunci și de acum corespund importanței istorice a evenimentului din ambele epoci.

Poporul roman atunci și poporul român acum s'au dovedit vrednice de ceea ce ele au înlăptuit în serviciul civilizației umane.

IULIU MANIU

Reușita grandioasă a serbărilor naționale dela 10 Maiu și dela Alba-Iulia se datorește faptului că în 1926 Tinerimea Chemăristă a știut să închege sufletește în mijlocul acțiunii sale și întregul popor românesc de dincolo de munți.

Fie ca solidaritatea națională atunci re-născută să nască an de an forțe noi de combatanți pentru libertate și legalitate.

ALEXANDRU VAIDA-VOEVOD

Cultul morților și al eroilor intră în obiceiurile tradiționale și profund caracteristice ale popoarelor latine. Eternizarea memoriei celor dispăruți în lupte glorioase pentru ideea de libertate, de înălțare a omenirii și a neamului lor, evocarea la intervale anumite a meritelor, jertfelor și idealismului lor curat a exercitat asupra generațiilor ce le-au succedat totdeauna cea mai fericită înrăurire. Educația noastră morală și patriotică s'a putut alimenta cu prisosință din mărețele acte ale acestor înaintași eternizați, sufletele noastre și-au găsit cel mai puternic reazim în altruismul lor sublim, în dăruzenia și integritatea lor, în spiritul de jertfă, dictat de nețărnută lor iubire pentru neam și țară. Nu e deci o întâmplare că tradiția frumoasă a cultului eroilor a prins rădăcini adânci în sufletul poporului românesc și că legende, miturile și adorarea marilor dispăruți se transmit credincios din generație în generație.

Conștiința națională, păstrarea caracterului etnic, iubirea de neam și dorința ardentă de a vedea împlinit visul strămoșilor noștri — unirea tuturor românilor — au trăit mai viguroase în ramura ardelenescă a neamului nostru. Intensitatea acestor sentimente a primit cu timpul cea amplexantă dezvoltare de bărbății providențiali pe cari ni i-a dat destinul, grație căreia am putut vedea cu ochii noștri împlinirea celui mai mare eveniment politic: unirea tuturor românilor.

Serbările grandioase ale unirii au început cu pioasa ceremonie dela Măreșești, cu îngenuncherea neamului la mormântul sutelor de mii, căzuți pe

câmpurile de luptă pentru ideea unirii, și au continuat la București în cadrul unui program vast și fastuos, culminând în grandiosul praznic al neamului în cetatea sfântă a românismului, la Alba-Iulia.

Luptele eroice ale Ardealului pentru libertate și tinerea în stare de permanentă vigilență a conștiinței naționale, aportul imens al acestei provincii mândre și tenace, viguroasă și îndrăzneată, în procesul istoric al Unirii, trebuiau răsplătite printr-o atenție deosebită, printr-o serbătorire aparte a jubileului primului deceniu dela Unire. În ce chip grandios a răspuns Ardealul, Banatul și Crișana la acest act de polițetă și de deosebită cinste, s'a văzut la 20 Maiu a. c.

Aproape 400.000 de țărani și intelectuali s'au adunat în istorica cetate a Alba-Iuliei pentru a sărbători cu demnitate națională aniversarea a zece ani dela Unirea Ardealului cu patriamă. Spontaneitatea entuziasmului și disciplina impresionantă a masselor dovedesc în mod strălucit cât de intensiv trăește în acest popor sentimentul patriotic, conștiința Statului național și hotărârea nestrămutată de a conserva și întări Unirea, câștigată prin atâtea jertfe. Dacă din pitorescul in-descriptibil al cortegiului etnografic și istoric au radiat iubirea tradițiilor strămoșești, defilarea solemnă a armatei noastre a subliniat hotărârea acestui neam de a rămâne pe veci unit în hotărârea actuală, pe cari la caz de nevoie vom apăra cu armele, cu trupul și sângele nostru.

Ceeace merită a fi îndeosebi relevat e, că înțelepciunea șefului guvernului, dl Iuliu Maniu, a știut să evite orice

notă discordantă, așa că festivitățile au avut un caracter cu adevărat național. Nici-o aluzie vătămătoare, nici o veleitate, nici cea mai mică urmă de patimă; totul s'a desfășurat în cea mai splendidă armonie. Absența celor câți-va rățăciți nu contează, necontând nici ei absolut nimic în viața acestei țări. Pentru cei ce au luat parte la aceste serbări, dar sunt desrădăcinați și n'au nimic comun cu acest popor, a treia Alba-Iulia a fost o lecție de înalt patriotism și de politică, deși trebuie să subliniem caracterul pur național al acestei sărbători. Căci Ardealul care a fost ostracizat 10 ani de-arândul n'a aprehendat, ci a ținut să uite cu acest prilej toate umilințele și să ierte generos pe impilatorii lui de ieri, dând din comoara națională a sufletului său curat și nobil o părticică scânteietoare de înălțător patriotism și de profundă omenie.

Deasupra tuturor acestor manifestațiuni se ridică capodoperile de cuvântări festive ale Înălților Regenți, Miron Cristea și Buzdugan și a apoi a șefului guvernului, dl Iuliu Maniu. Acestea sunt perle de discursuri, cari laolaltă formează o antologie a devenirii și evoluției noastre până în zilele de azi, din punct de vedere etnic, istoric, cultural, social economic și politic, cu arătarea precisă a scopurilor ce urmărim în concertul popoarelor civilizate. Fiecare cuvânt a fost cântărit, fiecare frază cu grije aleasă, aprecierile aporurilor oamenilor provinciilor și partidelor, strict obiective și totuși de o minunată armonie concentrată și frumusețe literară.

Alba-Iulia a oferit încă odată prilejul ca toți frații provinciilor unite, prin de-

legații lor, să-și întindă o mână înțelegătoare în semn de cimentare a legăturilor sufletești.

Iar augusta familie regală a avut parte din bucuria curată, pe care nu o poți nici cumpăra, nici forța: siguranța devotamentului și a dinasticismului poporului nostru și posedarea dragostei acestuia, hotarnică cu adorația.

La aceste solemnități de proporții uriașe, impozante și cotropitoare ale sufletului întregii colectivități românești, au asistat corpul diplomatic, delegațiile oficiale ale țărilor amice, reprezentanții presei și agențiilor mondiale, având rarul prilej să vadă cu ochii lor proprii pitorescul costumelor și obiceiurilor noastre naționale, iubirea de tradiție, revărsarea generoasă a elanului și entuziasmului patriotic al acestei națiuni, apoi popularitatea imensă de care se bucură Iuliu Maniu, adevăratul răscolitor de masse. Oaspeții streini s'au putut convinge că între Nistru, Dunăre și Tisa trăește un popor viguros, disciplinat cuminte și conștient de rolul său istoric de avantpost al civilizației la poarta Orientului.

Manifestarea colectivității românismului, care a consacrat Alba-Iulia definitiv ca simbol al Unirii, a fost cea mai autentică desmărire și punere la punct a calomniilor și zvonurilor tendențioase, lansate de dușmanii externi și interni la adresa acestui brav popor și a conducătorilor lui firești.

Acestea sunt momentele importante și semnificative ale sublimelor serbări, prezidate de guvernul dlui Iuliu Maniu.

I. Martalogu.

